自幼爱戏

五六岁唱得有板有眼

和网络视频里表现出来的风趣大方、滑稽外向 的性格不同,记者面前的张敏稍微有点内向,问一句 说一句,矜持得像个学生。张敏说,她生长在"梨园之家",爸爸张友峰,艺名"小小河",是国家二级演员, 在商丘市豫剧二团工作,是著名豫剧表演艺术家、豫东红脸王刘忠河先生的第三代传人,被誉为豫东"小 红脸王"。长期受爸爸的熏陶和影响,张敏自幼就喜 欢戏曲,两三岁时就能跟着爸爸唱上几句。到六七岁时,张敏已经会唱七八段戏了。看她小小年纪就唱得有模有样,同住一个院的剧团退休板胡老师汤太喜 就主动给她吊弦,帮她练戏。经过几次简单的磨合之 后,小张敏很快找到了登台唱戏的感觉,表情动作也 模仿得惟妙惟肖,每段戏都演唱得有板有眼,引得家 属院的大人们连连鼓掌。

艺校学戏

五年苦练基本功

人学后,张敏每天除完成日常的功课外,就抽空 随爸爸学戏。但是几年下来,仅靠平时零敲碎打地学 习,得进步还是太慢,这让张敏心有不甘。2011年,在 征得父母同意后,怀着对戏曲的无限热爱,她毅然考 取了河南艺术职业学院,主攻女生戏,开始了长达5 年的专业学戏之路。

刚到学校时,班里40多名学生,大部分是从其他私立艺术学校转过来的,经过多年的系统专业学 习,功底已经相当扎实,只有张敏自己是业余的,相 比之下就有点相形见拙,座位也排在了班级的最后 面,这让她很有压力。

"我不比谁差,我一定要超过你们。"张敏开始 暗暗和同学较劲。每天,当同学还在沉睡时,她就早早起床出去练嗓子了。到了上课时,再和大家一起学习基本功、身段、武功、唱腔和文化课。晚上,大家都回寝室休息了,她还在坚持练功。功夫不负 有心人。一段时间下来,张敏的艺术天分逐渐显现 出来,唱念做打、手眼身法,各项功课均有了突飞 猛进的提高,开始在班级崭露头角,得到了老师和 同学们的一致认可。

《李豁子做梦》

米儿妹一唱成名

2016年,从学校毕业后,张敏顺利地考入了商丘 市豫剧二团,依然主唱女生戏。她相继在豫剧《打金 枝》中饰演公主,在《花木兰》中饰演花木兰,在《拷 红》中饰演红娘等。一切都按部就班,日子过得不温 不火。随着网络直播平台的兴起,看到其他人都在上面玩直播,有些粉丝都好几十万,张敏也在快手平台 注册了一个账号,自取网名"戏曲米儿妹"。并专门买 来了手机架、话筒、耳机等全套直播设备,开始直播 一些自己唱的女生戏。一年下来,倒也有了7万多粉 丝,视频播放量4万左右,但依然波澜不惊,这让争 强好胜的她苦闷不已。

"看到张敏不开心,我也跟着犯愁。如何才能帮 孩子涨粉增加播放量呢?我就建议她改唱男生戏,唱 豫东红脸。她就学唱了豫剧《打金枝》里的唐王、曲剧 《卷席筒》里的苍娃、《刘墉下南京》里的刘墉等男生 唱段。由于她特别人戏,演谁像谁,唱啥像啥,唱腔动 作拿捏也很到位,每段视频一经播出就受到网友戏 迷的热捧,很快被推荐上了热门,粉丝涨到了30万, 播放量也提高到了20万左右,直播间里也开始有人 气了。"张友峰高兴地说。

怎么就想起来反串唱曲剧《李豁子做梦》这一段 了呢?张敏说,那是在2018年元旦前后,自己想尝试 ·下不同的唱段和风格,无意间找到了《李豁子做 梦》的伴奏,一学还行,就开始练了。演唱熟练后,就 开始在直播间里给大家演唱分享。没想到,竟然一下 子火了起来,粉丝蹭蹭地往上涨,不几天就涨到了70 多万,播放量也增加到了60万左右。

6月17日晚上,国家一级演员、著名曲剧表演 艺术家、"李豁子"系列的原唱李天方老师,进人 了"戏曲米儿妹"的直播间,看完她的直播后,和 她进行视频语音交流,对她的演唱给予了高度评价。李天方说,他已经关注"米儿妹"几个月了,经常看她的演唱视频。认为"米儿妹"非常聪明,很有戏曲天分,演唱的"李豁子"非常像,可以达到90分以上,2000年代扩张儿妹",只要大家喜欢听,你 就多唱,多多宣传传统戏曲。

网络直播中张敏正在演

唱豫剧《拷红》洗段



张敏在《打金枝》中饰

2018年春节前后,一位网名叫"戏曲米儿妹"的妙 龄女孩通过网络直播平台演唱戏曲的视频不经意间 闯入了大家的视线。她以一曲《李豁子做梦》唱段一举 成名,迅速蹿红网络,一度占据了快手、今日头条、百 度的热搜榜。在快手平台拥有粉丝76万人,在今日头 条平台拥有粉丝50万人,成为了名副其实的"网红"。 同时,也给传统戏曲带来了传播的发展机遇,通过网 络平台让其再焕生机,使"老戏曲"成了"新时尚"。她 就是商丘市豫剧二团戏曲演员张敏。



张敏在曲剧《李豁子做梦》中的扮相

声名远播

热度超过 父亲"小小河"

随着粉丝量的急剧 增加和视频被转发得越 来越广,"米儿妹"的知名度也急剧高涨。8月18 日,正值农忙时节。民权 县北关镇韩海子村的-位戏迷打来电话,称其百岁的奶奶看了"米儿妹" 岁的奶奶有」 不几來的视频后十分喜欢,想邀请"米儿妹"到家里去为奶奶演出。"人家喜欢听 咱的戏,咱就送戏下乡。 张敏和爸爸妈妈一起驱 车直奔韩海子村,来到老 人郭剑花的家里,只见院 子里站满了男女老少。见 乡亲们如此热情,张敏倾 情为大家演唱了《劝人 曲》《李豁子离婚》《十五 贯》等拿手曲目,爸爸张 友峰(小小河)也即兴演 唱了《打金枝》《三打金 枝》等经典唱段。他们滑 稽风趣的表演,高亢流畅 的唱腔,赢得了乡亲们雷 鸣般的掌声。

"当时,乡亲们都争 着和张敏合影,把我这个 国家二级演员、豫东小红 脸王都撂在一边了。真是 长江后浪推前浪,我被女 儿拍到了沙滩上啊!"说 到此,张友峰既骄傲又多 少有些失落。张敏的妈妈 何秀梅告诉记者,成为 "网红"后,也给女儿带来 了不小的心理压力。因为 你名气越大,戏迷粉丝对 你的要求就越高,你不能 总是唱老唱段吧?所以, 女儿每天除了直播外,基 本都在学戏,天明到天黑 戏不离口。一句句地记 词,一遍遍地听,自己再 练习,然后再加上动作表 情,一遍遍地去揣摩。有 时一段新戏,要练上一个 星期才能熟练,天天学到 半夜。看女儿那么辛苦, 自己也很心疼。

"李天方老师的肯定 和广大戏迷的认可,让我 倍受鼓舞,更加激励了我 追求戏曲、演唱戏曲、传 播戏曲的决心和信心。说 实话,在戏曲演唱上,我 还很稚嫩。但是,只要大 家喜欢看我的戏,能从中 找到快乐,我就会多学多 唱,精益求精。通过最时 尚也最普及的网络平台。 把更多经典戏曲和精彩 唱段奉献给戏迷朋友,努 力让戏曲文化'潮'起 来。"张敏说。

文/图 京九晚报 全媒体记者 李德鹏

